Schulbildung in Deutschland: Eine
erschreckende Momentaufnahme aus der
7. Klasse eines bayerischen Gymna-
siums

geschrieben von Chris Frey | 14. Dezember 2019

Im Zuge meiner Hausaufgabenhilfe fir Kinder und — in diesem Fall -
heranwachsende Jugendliche ist mir namlich jetzt ein solches Beispiel
untergekommen. Die Schulerin, von der ich dieses Beispiel bekam — nennen
wir sie mal Viola, aber sie heillt anders —, besucht die 7. Klasse eines
Gymnasiums in Bayern, und von bayerischen Gymnasien heillt es ja, dass
sie besonders anspruchsvoll seien.

Es geht um das Fach Geographie, hier um die Interpretation von
Klimatabellen. Man betrachte dazu die folgende Abbildung:
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Autgaben (Arbeitszeit 15 min.)

. Wahie eine Klimastofion aus der Kiimolobelle ous und morkiers die Teien in der
Tabefe

2. Trage die Informationen ur Kimasiation und die Johreswere in die Kasichen in der
Kopfzeds ein

3. Trage die Kurve der Monotsmiftel der Temperatur in rof sin.
4. Trage die Kurve der Monalsmittel der NiederschlGge in blou ein,

5. In Barsichen, in denen die Temperatudkuve Gber der Miedenchiogskurve Begt, ist es
filr das Ploreemwachstum zu frocken.

Es hemschi arides Kimo [Niederschiog < Verdunstung). (GWI)

Markiere: hier die Agche pwischen den beiden Kurven mit schworzen Punkien.

4. In Bersichen, in denen die Temperaturkurve unler der Niedenschlogskurve iegt, ist es
fir die Pllanzen fawcht ganug

Es hamschi humides Kima (Mederschiog > Verdunstueng). (GWI)

Scheaffiers hier die Abche swischen den belden Kurven mil senkrechien blowen Liken

Pllarzen bendligen durchschnittiche Temperalwen Ober 5°C und ousreichend
Fauchtigkedl, Um wochsen zu kBnnen. Markiere am unteran Rand des Kimadiogramms
die Isit, in der &s sowohl warm als auch feucht genug filr das Pllonzemwachstem s, mil
ainem grinen Balken.

8. Ermittle ustitzich folgende Werte:

o warmster Monot (n°Cl_Juul dugugd
o kaltester Monat [in °CJ: o
o Temperaturamplibede fin I‘Iil.ZI: Af .:':
o Msderschisgsmaxdmuem [Monat/Menge]: __'f,?ﬂ»-;_n-_
o  Miederschiogsminimum [Monat/Menge| _,I‘?ﬁ-"-"“"

| Arbedte souber und genaul Banulre deln Lineal.
Benutze fir die Zeichnung keinen Flller oder Kugelschreiberl

Dieses Arbeitsblatt wurde vor einer Woche ausgeteilt. Ich bekenne, ich
habe meinen Augen nicht getraut, als ich das Arbeitsblatt sah. Fir alle,
die nicht sofort sehen, welcher hanebiichene Unsinn hier allen Ernstes
Unterrichtsstoff ist, sollen hier ein paar Punkte herausgegriffen
werden.

Bis zu Aufgabe 3 ist alles noch in Ordnung. Aber dann:

Schon die Aufgabenstellung von Aufgabe 4 ist ein Anachronismus: Die
SchilerInnen sollen die Kurve der Niederschlags-Monatsmittel in ein
Diagramm eintragen. ,Kurve” heift doch aber, dass es ununterbrochen
Niederschlag gibt, mal mehr, mal weniger. Hat nicht gerade eine Agentur
unserer werten Bundesregierung eine Statistik mit einer ,Kurve“ der
Sonnenscheindauer vorgelegt? Von einem Saulendiagramm, wie es korrekt
ware, ist nicht die Rede.

Vollig auBer Rand und Band wird das Ganze dann in den Aufgaben 5 und 6.
Es sollen Temperatur- und Niederschlags-,Kurve” miteinander verglichen
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werden. Das ist nicht mal Apfel mit Birnen, sondern Apfelmus mit
Komposterde. Die Flache zwischen den Kurven soll nun auch noch markiert
werden!

Da ist es fast schon ein Meilenstein, dass die Definition von ,arid’
bzw. ,humid‘ korrekt ist.

Mehr muss man dazu eigentlich nicht sagen. Den Schlusspunkt setzt dann
noch Aufgabe 7. Dort heillt es, dass Pflanzen ,durchschnittliche
Temperaturen uber +5°C und ausreichend Feuchtigkeit” bendtigen. Schon in
Ordnung, Warme und Wasser sind ja tatsachlich zwei der drei groflen
Stiutzpfeiler des Lebens auf der Erde. Der dritte, namlich Kohlenstoff in
Gestalt des Kohlendioxids in der Atmosphare fehlt jedoch. Absichtlich?

Ich habe Viola gebeten, doch einmal mit ihrer Lehrerin zu sprechen.
Dabei habe ich aber nur willkdrlich den Punkt mit der Niederschlags-
»Kurve” herausgesucht und gebeten, die Lehrerin einmal zu fragen, warum
da keine Saulendiagramme stehen. Man will ja keinen uberfordern, und
dass sie eine schlechte Note bekommt, nur weil sie auf einen Missstand
hinweist, will ich auch nicht.

Das hat Viola schlieBlich getan, und wer glaubt, das Ende der
Fahnenstange sei jetzt erreicht, den muss ich enttauschen. Violas
Schilderung zufolge hat die Lehrerin gesagt ,das ist doch nur eine
andere Darstellung, und sie mochte nicht weiter daruber reden”. (!)
Meinem eindringlichen Rat folgend, hat sie dann auch nicht weiter
gefragt.

Dafur bekam die Klasse das nachste Arbeitsblatt zum Thema ausgehandigt,
dieses hier:
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1. Worte de Kimadisgramme aus und ergines die Taballa
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3, In der pamatiglen Kimarone gibl es drel Kimatypen, Ordne sie den drei Stadinn 7y
London: Bariey; " 4 y Moskals

4. Trage in die Kane farbig dee Kimalypen sin

[ - LAY (23]

Nun ja, jetzt sind plotzlich Saulendiagramme da. Bei Aufgabenstellung 2
fehlt aber Hinweis, dass die Fragen in Bezug auf Europa gelten. Die
Karte rechts oben weist im Original drei Farben auf, aber auch Viola hat
dieses Blatt nur in der hier vorliegenden Form erhalten.

Weiteres kann sich jeder selbst denken.

Fazit: Es ist also mifBig, den hiupfenden, schulschwanzenden Kiddies zu
sagen, sie mochten doch bitte zurick in die Schule gehen. Wenn sie
ebendort so etwas gelehrt bekommen, kdénnen sie tatsachlich auch gleich

schwanzen.
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